

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 33.2.007.02,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «ВОЛГОГРАДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СОЦИАЛЬНО-
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВА ПРОСВЕЩЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 03 июля 2024 г. № 9

О присуждении Филипповой Марии Петровне, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Содержательные параметры речевой агрессии в жанре интернет-комментария» по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика принята к защите 18 апреля 2024 г., протокол № 7, диссертационным советом 33.2.007.02, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный социально-педагогический университет» Министерства просвещения Российской Федерации, 400005, Волгоград, пр-кт им. В.И. Ленина, д. 27, приказ о создании диссертационного совета от 28.10.2022, протокол № 1380/нк.

Соискатель, Филиппова Мария Петровна, 1990 года рождения, в 2012 г. окончила ФГБОУ ВПО «Ижевский государственный технический университет имени М.Т. Калашникова» (квалификация «Лингвист», по специальности «Теоретическая и прикладная лингвистика»), в 2021 г. – аспирантуру ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет» по направлению 45.06.01 «Языкознание и литературоведение».

В настоящее время М.П. Филиппова работает в должности главного эксперта Экспертно-криминалистического центра ГУ МВД России по Краснодарскому краю. Диссертация «Содержательные параметры речевой

агрессии в жанре интернет-комментария» выполнена на кафедре русского языка, теоретической и прикладной лингвистики и русского языка как иностранного Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Удмуртский государственный университет».

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Васильев Лев Геннадьевич, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского», кафедра лингвистики и иностранных языков, заведующий кафедрой.

Официальные оппоненты:

Григорьева Валентина Сергеевна, доктор филологических наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тамбовский государственный технический университет», кафедра иностранных языков, профессор;

Дубинина Ирина Ивановна, кандидат филологических наук, доцент, Волгоградский институт управления – филиал Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», кафедра лингвистики и межкультурной коммуникации, доцент,

дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный университет» (КемГУ) – в своем положительном отзыве, подписанным Ким Лидией Густовной, доктором филологических наук, доцентом, заведующей кафедрой русского языка и литературы, директором института филологии, иностранных языков и медиакоммуникаций, указала, что актуальность диссертационной работы М.П. Филипповой обусловлена большой значимостью социальных сетей в общественной жизни, их влиянием на формирование политического и правового сознания, идеологических и

культурных ценностей, а также повышенным вниманием современной лингвистики к гармонизации коммуникативных конфликтов.

Научная новизна выполненной работы заключается в избранном исследовательском подходе, позволяющем автору выделить разноуровневую группу риторико-аргументативных приемов репрезентации речевой агрессии в интернет-дискурсе. Выбранная модель анализа позволяет разработать типологизацию речевой агрессии и враждебности в зависимости от характера аргументации (с обоснованием и без него) и характера функциональной направленности (негативизирующее воздействие и воздействие с убеждением). Подобное направление существенно модернизирует лингвистические методики анализа конфликтного речевого поведения в интернет-коммуникации.

В отзыве также отмечается теоретическая значимость работы, которая заключается во вкладе в развитие лингвоконфликтологии, в частности, в развитие лингвистической сущности феномена речевой агрессии; в развитие интернет-лингвистики; в развитие учения о типах адресата, детерминирующих реализацию коммуникативных намерений субъекта речевой агрессии. Ценным является интегративный подход, заключающийся в синтезе собственно лингвистического и лингвогориторического анализа.

Научная новизна, актуальность, самостоятельность диссертационного исследования, его теоретическая и практическая значимость соответствуют требованиям, предъявляемым к сочинениям подобного рода, представленным на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ по теме диссертации, из них 4 статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Наиболее значимые из них:

1. Пушкина М. П. (Филиппова М.П.) Тактика *argumentum ad personem* в стратегии троллинга и флейминга / М.П. Пушкина // Вестник Удмуртского университета. Серия: История и филология. – 2018. – Вып. 2. – С. 282 – 291 (0,95 п.л.).

2. Пушина М. П. (Филиппова М.П.) Коммуникативный конфликт в жанре интернет-комментария / М.П. Пушина // Вестник Удмуртского университета. Серия: История и филология. – 2018. – Вып. 5. – С. 824–828 (0,81 п.л.).

3. Филиппова М. П. Интернет-комментарий и сообщение на форуме: параметры жанрового разграничения / М.П. Филиппова // Вестник Удмуртского университета. Серия: История и филология. – 2020. – Вып. 6. – С. 1049–1054 (0,57 п.л.).

4. Васильев Л. Г., Филиппова М. П. Логосная интерпретация текста агрессивно-маркированных интернет-комментариев / Л.Г. Васильев, М.П. Филиппова // Вестник Удмуртского университета. Серия: История и филология. – 2023. – Вып. 2. – С. 296–308 (0,77 п.л., доля авторского участия 0,4 п.л.).

Недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах в диссертации отсутствуют.

На диссертацию и автореферат поступило 6 отзывов: доктора филологических наук, профессора кафедры теоретического и прикладного языкознания ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет» Татьяны Александровны Воронцовой; доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры рекламы, связей с общественностью и лингвистики ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский университет «(МЭИ)» Людмилы Петровны Сон; доктора филологических наук, профессора кафедры теории языка, перевода и французской филологии ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет» Светланы Викторовны Mkrtchyan; доктора филологических наук, профессора кафедры французской филологии факультета романо-германской филологии ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» Нэлли Юрьевны Фанян; доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры русского языка ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина» Анатолия Леонидовича Шарандина; кандидата филологических наук, доцента, доцента кафедры русского и иностранных языков ФКОУ ВО «Вологодский

институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» Елены Николаевны Воробьевой.

Все отзывы положительные. В них отмечается, что диссертационное исследование М.П. Филипповой представляет собой оригинальное, самостоятельное научное исследование, отличающееся новизной и характеризующееся обоснованностью научных выводов, обладающее теоретической и практической значимостью.

Вместе с тем в отзывах содержатся следующие вопросы и замечания:

- 1) Каково количественное соотношение комментариев с обосновывающим компонентом и без него (д-р фил. наук Т.А. Воронцова);
- 2) Каким образом объект и предмет исследования коррелируют с названием диссертационного исследования? (д-р фил. наук Л.П. Сон);
- 3) Речевая агрессия – это окказиональный фактор, следовательно, свойствами и признаками системы не обладает. В то же время параметр – это системный фактор. Возможно ли посредством параметра измерить случайность? (д-р фил. наук Л.П. Сон);
- 4) Можно ли какие-либо содержательные параметры речевой агрессии квалифицировать как жанрообразующие признаки речевого жанра интернет-комментария? (д-р фил. наук С.В. Мкртычян).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их широкой известностью своими достижениями в данной отрасли науки, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования и способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- проанализированы подходы к понятиям «речевая агрессия» и «враждебность» в отечественной и зарубежной науке;
- выявлены и соотнесены способы со-реализации речевых феноменов «речевая агрессия» и «враждебность»;
- определены коммуникативно-прагматические установки адресанта при выражении речевой агрессии в интернет-пространстве;

- установлены и описаны параметры риторико-аргументативного наполнения агрессивно-маркированных интернет-комментариев (этос, пафос, логос);
- обоснована перспективность использованных подходов и методов к анализу диалогической формы взаимодействия коммуникантов в интернет-дискурсе;
- выявлены и классифицированы разноуровневые языковые средства (лексические, синтаксические, стилистические), формирующие агрессивную модальность в интернет-комментировании.

Теоретическая значимость работы определяется полученными результатами, которые:

- 1) развивают ряд положений теории языка, лингвоконфликтологии, интернет-коммуникации, лингвистической теории аргументации;
- 2) вносят вклад в исследование интернет-дискурса, в раскрытие сущности феноменов речевой агрессии и враждебности;
- 3) доказывают эффективность применения риторико-аргументативного подхода к анализу логосной, пафосной и этосной составляющих содержания интернет-комментария;
- 4) расширяют понимание языковых механизмов реализации речевой агрессии под воздействием параметров дискурса.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- определены перспективы практического использования положений исследования в учебном процессе, в частности при преподавании теории коммуникации, социолингвистики, дискурсологии, прагмалингвистики, риторики, аргументологии;
- актуализирована возможность практического применения результатов диссертационного исследования в лингвистической экспертизе текстов.

Достоверность полученных результатов обеспечивается:

- системным следованием апробированной методологической базе;

- единством общенаучных и лингвистических методов исследования, релевантных объекту, цели, задачам и логике исследования;
- репрезентативностью практического материала.

Личный вклад соискателя заключается в следующем:

- 1) применен интегративный подход к анализу речевой агрессии, изученной в коммуникативно-дискурсивном и риторико-аргументативном аспектах;
- 2) установлено влияние дискурсивных особенностей выражения речевой агрессии в интернет-жанре;
- 3) определены и описаны основные языковые средства манифестиации речевой агрессии в жанре интернет-комментария;
- 4) выделены метадискурсивные языковые средства, обладающие речевоздействующим потенциалом, и произведена их систематизация в функционально-семантические комплексы;
- 5) описаны параметры сетевой коммуникативной личности, обусловленные интернет-дискурсом;
- 6) определены коммуникативно-прагматические установки адресанта-агрессора в зависимости от наличия или отсутствия обосновывающего компонента в тексте;
- 7) выявлены особенности применения функционально-семантической аргументативной модели при анализе текста интернет-комментария.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной проблемы и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается последовательным планом и непротиворечивой методологической базой исследования.

В ходе защиты были высказаны некоторые замечания и рекомендации, касающиеся обозначения объекта исследования; однородности признаков, выбранных для классификации инвективных лексических средств; указания в теоретической части диссертации имен и фамилий ученых, обращавшихся к данной теме, без описания результатов их исследований.

Соискатель ответила на замечания, обосновала логику описания обзора теоретических трудов; согласилась с замечанием, касающимся определения объекта исследования; пояснила критерии классификации инвективных лексических средств.

Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842.

На заседании 03 июля 2024 г. диссертационный совет принял решение за решение научной задачи, имеющей значение для развития отечественного языкознания, присудить Филипповой Марии Петровне ученую степень кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 13 человек, из них 13 докторов наук по профилю защищаемой диссертации (по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика), участвовавших в заседании, из 14 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за присуждение ученой степени – 13, против присуждения ученой степени – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного
совета 33.2.007.02

Красавский Николай Алексеевич

Ученый секретарь
диссертационного
совета 33.2.007.02

Гулинов Дмитрий Юрьевич

«03» июля 2024 г.